

CELLDÖMÖLKI HÍRLAP

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Celldömölk, gróf Széchenyi-utca 12.
 Telefon: 85. Csekkkiszám 17.258.

Felelős szerkesztő:
NAGY IMRE

Előfizetési árak:
 1 évre 6, 3/4 évre 3, 1/4 évre 150 P.
 Megjelenik minden szombaton.

Széchenyi és a szociális gondolat

Írta: Dr. Péter Ernő

Századunkat a szociális eszme érvényesülése jellemzi: amely társadalmi és gazdasági léten egyaránt jelenléte haladást tett az utolsó évtizedekben. Természetesen még nagyon messze vagyunk attól az állapottól, amikor a ma már világörsgalommá fejlődött szociálmus: komoly és időtálló társadalmi kiegyenlítődést, valamint becéletes és igazságos gazdasági rendet teremt. Ha látnék is ősról fejlődést egyen eszméitől, még nagyon sok teendővel állhatunk meg. A szociális eljáráspolitika szociális tengeri bőséget lehetővé teszi: a teendővel állhatunk és lehetőségeink.

Amikor ezekről a gondolatokról elmélkedünk, akkor szükséges felidéznünk a Legnagyobb Magyar tevékeni, aki több mint egy századdal ezelőtt világot és Kérecs-köztelent szavakkal hiteltelenség megdöbbentő céjelt. Lehet-e tömörebben kifejezni a szociális eszmét, mint "mind több ember, mint nagyobb boldogság" meghatározással. Széchenyi István gróf elsősorban magyar volt és éppen ezért nem elégedett meg ezzel az általános jellegű kívánással, hanem közlelőből a magyar szociális tevékenységét tartotta fontosnak, mert tudta, hogy a népek versenyében csak úgy állhatnak meg a helyüket, ha szociális viszonyokat jök.

Széchenyi alapos helyzetismerettel szerzett tudásról, melyről valamelyes hozzáértés volt. Az első feltevések közé tartozik, aki hazánk belső viszonyait, a paraszti strámas állapotait saját tapasztalataiból ismerje meg. Mint mondta: "Jobban kívánom ismerni a szomszéd falum, mint hazai társadalmi köbörölni a világot". A lati megismerés tette benne meg hogy a magyar parasztság m nékelt az országunk legzsebb rétege, a magyaroknak való gyámola, csekély számúban nem, mint az ország, míg tők, német, oáh úgy szaporodik mint gomba az erdőben." Főir létere a legelső volt, aki a jobbágyág állatát követelte, mert látnoki szemmel látta, hogy "kilecs mellőnk a nemzet sorába lktassa életet teremt. kirekesztése általában elkerülhetetlen hálti hozand anyaföldünkre."

A szociális bajok eredőit is világosan látta és bitor szavakkal mutatott rá a vezetői osztály munkatársára. "Nem áll örök időben az olyan társadalmi osztály, amely az ország minden javát huzza és semmi tében nem viszi" - állapította meg az akkori főnemesség. Azóta őj réteg termelődött ki, amelyre ezek az elg ugyancsak rállenek, de amely - sajnos - statisztika szerint - még nagyon erős időben áll hazánkban. Jósata lényegében és érdeklai tartalmán azonban az mit sem változott. Nemzetl léteket kitérőjezőknek mindenkori voltak kisebb-nagyobb akadályai, amelyeket mindig be tudtak győzni.

A szociális igazság első követelménye, hogy a nagyobb vagyon nagyobb kötelezettséget viseljen. Ma ezt természetesen tartjuk, de a múlt század elején bizony méret

hang volt Széchenyié, aki a köz érdekében való munkálkodást egyenesen köteletségévé teszi a jobboldalunknak. "Mindjárt ki nimezés nékelt, hogy az, aki szerezése helyzeleében a köbörre való körekezebből bírnai szín vagy öbörre állit kibuzza magát s harája boldogulástára jobb teletésége szerint nem tesz meg mindent, az semmi ember s a hazá gyámkéje." Ezeket az igéket halljuk a köbörözés óráisól, valókét szókól, gondolattal szemben érzelhelen gazdaságok és meggyájként magunkat, mert a Legnagyobb Magyar mondotó ítéletet felelték.

Hol lehetünk ma már, ha Széchenyi által megjelölt utat kövélük? Mennyi erőt parancsolt el hába, miközben előrebiztosítunk vonata vakvágyon futunkot. Az országunkon szociális viszonyok azóta is rokon bítek abban, hogy a magyarok tevékenkedése az általános emberi tevékenkedés következménye lelt. Nagyszerű hasonlatot világít rá Széchenyi, hogy a helyes és természetesen nemzeti szellem mel parancsot: "Mind bű igja a magyar fajnak, megvalójom, hogy tulajdon liberalizmus által, tulzó indulat által zerveletve, másokéit soha nem fogom megtenni, hogy a magam gyerekeit dobjam ki a bárkából." A százéves töme-

gek hitványdórsakor, de nagy székely lett volna ennek az elvnek az érvényesítésére, amikor vérsínek engedték idegenbe vándorolni és ugyanakkor valósággal székelti családok egy möb idegen házak!

Sajnos az akkori vezetőrétegnek egyáltalában nem érlelt meg és még kevésbé érlelt át, hogy a lényeges felvédelem és a szociális igazság érvényesítése elválaszthatatlan. A múltban ez az elv nemcsak hogy

éppen az ellenkezője. Hiszen közismert szimagyar vidékeket kitalálók és elvágygatók, amit lehet ugyan elvárhat megvárni, de mentem ne Ezeket ítélik visszafelémennek a szociális igazságban való köbörök köbörkörevel, hogy a mai és jövő nemzedék azok szociális gondolkodók és csellekédők.

Ebben az évben szeptember 21-én lesz 150 éves évfordulója Széchenyi István születésének. Amikor az évforduló megkezdődött nagyvívőkét kell emlékeztetnünk: "Egyesült erővel iparkodjunk azon, hogy Magyarország egy ember se legyen kenyér és ruházat nélkül, földet és szaktársereket nélkül és az erkölcsi műveltséget munka se nélkülözze." Ha ez lesz a vezérgondolat a kilenczödik Magyarországnak, akkor nem kell félnünk a jövőről, mert a szociális gondolatú átalított ország erős, független és hatalmas lesz.

Harmadik háborús tél előtt

Harmadik háborús tél előtt állunk, amelyre még jobban lel kell készülnünk, mint az elmúlt két telet megelőzően tettük. Külöldi hivatalos és félhivatalos körök, de még magyar vezetőikör meggyálakozási és lelőkérdésel is oda irányulnak, hogy mindenképp léssa el magát fontos székelyi elcikkkel, nehogy a tél forgalmi köböröknek miatt bínyit szenvedjen a lakosság. egész természetesen az, hogy az országunk kitalálkozásban kell feltételeznie a következő háborús tére, mint a megelőzőre, huz az évek folyán eddig felgyűlt készleteire most már nem lehet számítani, mert azok felhasználódnak vagy igénybe vélettek.

Egészén pontosan ki kell számítani, hogy mennyi lesz Magyarország iméntes gabonamészébből, hogy ebből mennyi kell a lakosság élelmiszerre, mennyit kell a tél iállítására és mennyit adhatunk, vagyis inkább egyéb gazdasági cikkek beszerzésére mennyi kell eladnunk az ország bárálna kívül. Ki kell számítani mennyi serlelt, szarvasmarhát és más állatot vághatunk le, mennyi hús és mennyi bőr kerül ilyen módon a köbörök fogyasztás számára, tartalékot gyűjtésére, a halászásig számára való készletek felgyűjtésére, kitélt vagy eladásra is. Tulán nem is lesz hiábavető, hogy Magyarországnak szinte kifogyhatatlansággal rendelkezik a természet, mi mindene van mind abból, amiből élelmiszert vagy ruhazsant, iparcikket és gépet termelhet.

Amíg mi ideháza cipővel, ruhával, liak-

tel köböröknek, szövetségeseink földön, vízen és levegőben életet, vért áldozva harcokolnak az új Európáért!

Az elmúlt két esztendőnyás napjainban majd minden órában új és új megajpóást hoztak a rádió vagy a napiapok. Ismét köbörökön a "Bismarck" német csatahajó a "Hood" angol csatahajó eladályoztatle. A "Bismarck" egyik legújabb s a legkitaláltabb hadihajója a világon, amelyet győzelmre vána sem sokáig hajgató írtai az angol szejtengerezen.

A csata során "szélvörös" érte a "Hoodot", a németek részben sikerrel lelélték folyton a lőporos kamra robbant ki és

éppótechnak nak mirtódtak "mirtódtak" volt. A hatalmas eredményt a német flota már ismét visszazárta az angol flota felé, amikor egy angol légitorpedó eltalálta a Bismarck csatahajót, amely viszont a német hadihajóéjtelés mirtódtak volt.

A Földközi-tengeren Kréta szigetért május 20-án harc folyik, amelynek során a német hadihajóéjtelésnek sok angol hajó utak meg. A német vízpórtólás

ismerteti. Az a hajóéjtelés, mely tá hajgón székeltit német erőbórtólás hozand, megdöb

A kölpölitani esemény napról-napra boykotáltabb lesz a demokráciaközi.

Írások a... minden életvités kérdése... Az... legelőbbi botlás után a... Washingtoni Fehér Háza.

Hogy az angolok a tengeren és szárazföldön is... a szociális kérdések... India nagy szabadság...

dék járásoknak is. Az... Az USA elnöke, Roosevelt... megsejtelésnek szolgálhat...

biztosításra. Kijelentette, a... a földművelés és állattenyésztés... a gazdasági élet...

SAZAKOKTATÁS

CeUdömlöki téli gazdasági iskola és a szülői ház kapcsolata a nyári gyakorlati oktatással

Irtja: Körmenyeg László téli gazdasági iskolai tanító

Száraz nyáretek, népcsoportok, politikai pártok és nemzetek... a szülői ház kapcsolata a nyári gyakorlati oktatással...

Az elméleti oktatás csak akkor lesz... a szülői ház kapcsolata a nyári gyakorlati oktatással... a gazdasági élet...

Sajnos, az ember fájó szívvel tapasztalja... a szülői ház kapcsolata a nyári gyakorlati oktatással... a gazdasági élet...

hozott dorongja öbényi rólát követ... a szülői ház kapcsolata a nyári gyakorlati oktatással... a gazdasági élet...

A gazdasánelvés sikerességét... a szülői ház kapcsolata a nyári gyakorlati oktatással... a gazdasági élet...

ÉRTESETÉS! Tisztelettel értesítem a n.é. 22. számú elnöki levél... ZÖLDFÁ-VENDÉGLŐT KERTNYITÁSSAL... HORVÁTH JÓZSEF KORCSMÁROS.

Hétről-hétre

Állami kerítésben levő vasútvédelmi... a szülői ház kapcsolata a nyári gyakorlati oktatással... a gazdasági élet...

A CeUdömlöki Hírnap egyik legutóbbi... a szülői ház kapcsolata a nyári gyakorlati oktatással... a gazdasági élet...

ÉRTESÍTÉS!

... a n. d. k. b. ... gr. Tizsolyán 14. szám alatt

VEGYESKERESKEDÉS

Kérem a vásároló honoság... Tisztelettel!

KÖNYVEGÉZÁNE VEGETYESKERESKEDŐ

Iffjúsági konferencia. Június 8-án... Kérem a vásároló honoság... Tisztelettel!

NEMZETI MOZGÓ MŰSORA

Figyelem! Az előadások kezdete megváltozott!

Hét szilvára... Június 31-én, szombaton este 9 órakor...

Az első bál... Június 4-én, szerdán délután fél 7 óra...

Floriál kaland... Június 6-én, csütörtökön délután fél 7 óra...

Kévsz. cipőházipott... Június 8-án, pénteken este 9 órakor...

Tanácsmegbeszélés... Június 10-én, vasárnap délután 10 óra...

Pénz áll a háshoz... Június 11-én, vasárnap délután 10 óra...

Művelődési előadás... Június 13-án, kedden este 8 óra...

Eladó vendéglő

Jóétvágyú bevezető vendéglő... Zsuzsanna Székely

Felkutatás... Tisztelettel felhívom a családombeli... Kérem a vásároló honoság...

Mit várhatunk... Június 20-án, vasárnap délután 10 óra...

Magyar Testvér!

Hazadról vagy, ha vésései könyvedben zsidó cég neve szerepel!

Beiratkozás a községi m. kir. állami állami... 1941 június hó 23-án és 24-én lesz.

A licium gyakorlái... négy évtől... licium IV. osztályába... licium IV. osztályának elvégzése után...

A beíratkozás az alábbi iratok szükségesek: 1. születési anyakönyvi kivonat...

A tanúk a beíratkozáshoz 9.-P felvételi díjat fizetnek... azonos mint a jelenlegi iskolai jegyzetekben...

Az internátusban a tanulók teljes ellátást... 50 pengő... azonos mint a jelenlegi iskolai jegyzetekben...

Eladó termékek

A Súlygyógyászat... 1000-2000 ft területtel eladó. Cím: Kisdöbréva.

Szártított kerti termékek... azonos mint a jelenlegi iskolai jegyzetekben...

Feladatok

A Kamara szerepe az állami borföldök... azonos mint a jelenlegi iskolai jegyzetekben...

A Kamara Erdőgy. továbbá Szabocs és Hajmácskány... azonos mint a jelenlegi iskolai jegyzetekben...

Értékelési vezetés... azonos mint a jelenlegi iskolai jegyzetekben...

A Jánosbácsi... azonos mint a jelenlegi iskolai jegyzetekben...

Eladó... azonos mint a jelenlegi iskolai jegyzetekben...

Mozdonyvezetői vizsga... azonos mint a jelenlegi iskolai jegyzetekben...

Hálószerelés... azonos mint a jelenlegi iskolai jegyzetekben...

Asztalos... azonos mint a jelenlegi iskolai jegyzetekben...

Megérkeztek... azonos mint a jelenlegi iskolai jegyzetekben...

... azonos mint a jelenlegi iskolai jegyzetekben...

... azonos mint a jelenlegi iskolai jegyzetekben...

... azonos mint a jelenlegi iskolai jegyzetekben...